

“漆”彩人生



漆盘



漆瓶



▲漆器深受年轻人的喜爱。

花甲阿姨 用匠心传承老手艺

在中国,从新石器时代起人们就认识了漆的性能并用以制器。历经商周直至明清,中国漆器工艺不断发展,达到了相当高的水平。重庆漆器发源早,工艺精,是中国漆器的代表之一。在快速发展的大环境下,非遗漆器也面临着传承断层的风险。但幸运的是,总有一些人深怀对漆艺的信仰,在默默中坚守,发展与传承蕴藏中国传统智慧的漆文化,今年66岁的重庆人胡香维就是其中的代表人物之一,数十年如一日,在漫长的时间里坚守并传承着重庆漆器髹饰技艺。

02

初学基本功就展露天赋

“我还是有点天赋在身上的。”胡香维笑着说,其实学习漆器髹饰技艺,最重要的还得靠领悟。

用狼毫笔勾线是基本功,要练好,至少得刻苦练习两三个月。而胡香维初次尝试勾线,手就特别稳,勾出来的线非常匀称。尽管如此,胡香维每天下班回家后都要练习勾线,直到半夜。

日积月累中,胡香维逐渐摸索到一些技巧,比如勾线的收尾处,需要轻抬起来,结尾才足够流畅。

“勾线只是第一步,要制作一件漆器需经选胎、制胎、彩绘、打磨、抛光等二十余道工序。技法也不尽相同,有彩漆线描、平绘、堆漆、镶嵌、描金等多种技法并用,做出的漆器才得以色泽艳丽,经久不变。”胡香维表示,每一道工序都极其考验耐心和细心。

在学习这门技艺期间,胡香维的家人不止一次反对,认为此项技艺“费力不讨好”,而胡香维却坚持要把漆器髹饰技艺学好、学精。于是,2002年退休后,胡香维便一头扎进了对漆器的钻研中,有时候一做就是十多个小时。

在日复一日、年复一年的学习中,胡香维的漆器髹饰技艺逐渐被大家认可。

2010年,在第三届重庆市工艺美术展上,胡香维漆器作品《变涂花瓶》获得金奖。

2013年,胡香维漆盘作品《松鹤》被上海工艺美术馆永久珍藏。

2014年,胡香维入选重庆市非物质文化遗产项目漆器髹饰技艺代表性传承人。



▲胡香维和漆瓶作品《静荷》。

介绍道:“尤其这种蛋壳镶嵌的技法,格外费时。”因此,有的漆器工艺品价值可达上万元。

胡香维每完成一件作品,都颇有关成就感,她说:“心情是真的不一样,不过只有真正做这个的人才能体会到。”

就凭着这份热爱与责任,胡香维表示,要倾尽一辈子去坚守。如今,她已经为之付出了41年。

04

传承技艺志在必得

2013年,胡香维去清华美院进修了工艺和设计的课程,2015年又前往四川美术学院学习了更多漆器方面的理念知识,并于2017年开了一间约200平方米的工作室,专注漆器的制作。

目前,胡香维的徒弟和学生加起来有百余,他们也制作了很多漆器,拿过许多奖项,甚至有的已经开起了自己的漆器工作室。

“传承漆器髹饰技艺这件事,我志在必得。”胡香维说。

为了将其传承得更好,胡香维有了自己的创新,比如将漆艺融入扇子,制作出的小团扇精美又实用,深得年轻人的喜欢。

除了收徒和创新传承技艺,胡香维还经常参加政府部门组织的各种非遗活动,如进校园讲解漆器髹饰技艺的相关知识,培养年轻一代对于漆器的兴趣和爱好等。

胡香维表示,自己会将这份匠心技艺带到各个地方,让更多人感受到漆器髹饰技艺的震撼之美。

□柏雨欣

03

创作一个小摆件至少半年

“胡老师,您目前创作了多少件漆器作品呢?”

“几十件吧。”

对此,笔者表示有些惊讶,四十多年来创作的作品竟还不足百件。

“漆器的制作非常耗时,一个小型的摆件至少需要半年时间,大型的摆件可能需要两年以上。”胡香维说,完成一件漆器工艺品需要的条件很严格,温度必须在15°C~25°C,湿度在70%~90%,且必须在阴凉处。再加上胡香维多年来坚持自己制黑漆,需要在晴天晒10余天才得以制成,整个漆器的制作过程则需要更长的时间。

说着,胡香维拿出漆瓶作品《静荷》和《仿古觚漆瓶》,指着瓶身的图案